

编者按

从警8年来,累计接处警千余起,一直保持着零投诉,矛盾纠纷调解成功率100%,参与破获了很多重大案件,2005年被查出患有胃癌,胃部被切除85%,但他依然坚持工作,从没因为疾病而耽误过一次值班,延误过任何案情。他就是淄博市公安局张店分局西六路派出所民警李向利,一位执著坚守、扎根基层的普通民警,一位新时期公安民警忠诚履职的典范、打击犯罪的尖兵、服务群众的楷模、爱岗敬业的榜样。2012年4月份,李向利被市政府记个人三等功,成功入选“山东最美警察”、“2013感动淄博年度人物”候选人,成为家喻户晓的“最美警察”。本报今起推出系列报道,和广大读者一起走近李向利,了解李向利,传递正能量。

胃只剩核桃大仍坚持在一线

淄博民警李向利身患胃癌未改本色,感动众人被称“最美警察”



李向利警官在办公室熬制控制病情的中药。 本报记者 姜文洁 摄

本报记者 张汝树

出院后接着就去上班 “活一天就要多干点活”

“躺在病床上,我反复琢磨,出院后我该如何生活?”11日,在接受采访时,李向利看起来很健康,并不像一个因为胃癌胃部被切除85%、经历过生死关口的人。

时间转回到2008年,当时震惊全国的“4·28”胶济铁路特大交通事故发生后,淄博市公安局张店分局西六路派出所民警李向利和战友们到张店殡仪馆,协助做好死者身份鉴定、死者家属的安抚以及维护现场秩序等工作。由于当时的工作任务异常繁重复杂,李向利一直24小时守护在现场,累了,就随便找个地方打个盹;饿了,就吃点方便面充饥。“5月3日凌晨2时左右,我的胃开始一阵阵疼痛,疼得我浑身发抖、直冒冷汗,接下来是恶心呕吐,然后开始咯血……我被剧烈的疼痛击

倒在地!同事们立即把我送进了市中心医院。经诊断,我患的是胃癌”。

想着没有经济来源的父母,下岗的妻子,3岁的儿子,坚强的李向利有些绝望。而同事们的捐助和帮忙,让他又重新燃起了希望。

2009年初,李向利重新回到张店公安局刑警大队上班了。尽管当时局领导坚决不同意,让他在家多休养一段时间。但他软磨硬泡:“我不办案子,帮着记记材料也行。”上班后,他坚持和原来一样值班、处警、办案。同事们都心疼地说:“向利,别这么拼,以后你的工作我们来做,你还是多休息休息吧!”可他总是笑着回答:“我的病情我知道,活一天就得好好干,还是让我多干点吧!”



李向利警官在执行任务时受伤所留下的伤疤。 本报记者 姜文洁 摄

猎枪顶在头上未被吓倒 “死神又一次与我擦肩而过”

“回想起当时的情景,的确有点后怕,猎枪近距离威力很大,贯穿脑袋没有什么问题。”李向利说。

2011年11月2日晚上,李向利路过尚美第三城时,看到四个人进了一家酒吧,其中一个人相貌特征特别像一起伤害案中的嫌疑人。他赶紧给所里打了电话,然后和随后赶来的民警一起进入酒吧挨个房间检查。

当推开其中一间房门

时,一支猎枪顶在了他的额头上。

“当时现场的气氛凝固了,我左手抓住枪管猛地向上一抬,右手用力将门拽了回来紧紧卡住了猎枪,然后使劲把门撞了回去,将持枪男子死死地挤在了门后,其他同事紧跟着冲入房间,迅速将持枪男子及其同伙全部控制。”李向利说,“死神又一次与我擦肩而过!”

边工作边与病魔抗争 “每天喝的中药在办公室解决”

现在的李向利每天除了工作,还要坚持与病魔抗争,防止胃癌复发。“现在每天还要喝一副中药,因为时间关系,有时都在办公室里解决”。

原来,李向利病情经过治疗虽然得到了有效地控制,但是仍然每天疼痛,每天都得吃药,还要定期化疗,忍受着常人难以忍受的病痛。但他经常乐观地说“病已经得了,要调整好自己的心态,哭着过是一天,笑着过也是一天”。正是这种积极乐观的心态让可怕的病痛得到了有效遏制。

李向利的拼命在同事间是出了名的,同事们也都劝他不要那么拼命,要多加休息,可是刚说完了话,他就又开始忙碌了。

相关链接

凭借工作经验 迅速侦破绑架案

2012年1月14日一早,市民肖某到派出所报案:其妻子盖某于13日下午5点从淄博市行政服务中心下班后一夜未归,失去联系。

李向利凭借多年的工作经验,没有作为一起人员失踪事件处理,而是根据盖某平时驾驶一辆黑色雅阁轿车上下班把车放在银座停车场的情况,敏锐地感觉到此事很可能具有绑架性质。他立即到银座停车场走访,在调取的监控录像中发现14日早上有陌生男子开走了盖某的汽车。

李向利判断盖某是被人绑架了,立即带报案人到刑警队报警,作为绑架案立案,并马上开展工作,当天下午,肖某接到陌生人电话,称绑架了盖某,索要赎金10万元。由于前期工作及时,迅速发现了线索,最终将该案的5名涉案犯罪嫌疑人全部抓获,绑架案在48小时内迅速告破,李向利为此被市公安局记个人三等功。

面对市民求助 积极解决难题

2011年8月,一位湖北籍女子沈某到派出所哭诉求助,称其本来与妹妹一起在淄博打工,后来妹妹无端失踪,失去联系近一年了,下午接到电话说家里老人病重危急,急需自己回家照顾,希望留下妹妹的照片由民警代为寻找,自己连夜乘火车赶回湖北。李向利把照片复制后分发给辖区内自己的信息线员。

根据反馈的信息,他最后锁定辖区内一居民楼,并顺藤摸瓜破获涉案20余人的传销团伙,沈某的妹妹就在其中,后被成功解救。

害怕妻子担心 从不说危险

2005年10月份他转业到了张店公安局,2006年初他被分配到公园派出所,2007年初他踏上了刑侦岗位,2011年3月他到西六路派出所工作,其间他不知道经历了多少危险,但从来不告诉我。”李向利妻子曹薇薇说,“向利回家的时间也少,回来后多是喜欢看书和辅导孩子作业,很少谈论他的工作”。

李向利说:“我工作以来也遇到了一些危险,但从来没有对她说过,就连那次猎枪顶在头上的事情,也从来不说,就是害怕她担心,这些年来,她承担的比我要多,我心里觉得很愧疚。”

“我也知道公安工作很危险,有时也经常担心他的安全,但我从心里支持他的工作,现在的我最大的愿望就是希望他健健康康,平平安安的。”李向利的妻子说

安排的清闲岗位被他拒绝 “我就是个闲不住的命”

2011年3月份,为了照顾李向利的身体,分局领导把他从刑侦一线安排到西六路派出所工作。一到派出所,所长就找他谈话:“向利啊,你的情况大家都知道,身体要紧,千万不能再拼了!”,并给他安排了一个非常清闲的岗位。

李向利说,闲了三天后,他终于憋不住了,就去找所长,坚决要求干治安民警,“所长拗不过,就答应让我先干着试试看,如果身体受不了随时调整。”

结果第一周所里就收到了表扬李向利的两面锦旗、三封感谢信。第二周结束后,所长把

分局宣传科的同志请到了所里,并再三嘱咐:“你们一定要好好宣传一下向利,我还从未见过像他这样不要命工作的!”

有些人对他的做法很不理解,问他:“向利,能保住条命就不错了,你还图个啥?”他笑笑回答:“我就是个闲不住的命!没办法!”

2012年,李向利共处理治安案件200余起,刑事案件30余起,参与抓获逃犯9名,行政处罚51人,刑事拘留27人。先后被评为张店区爱岗敬业道德模范、优秀共产党员等荣誉称号。